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Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Emtmannsberg

am Mittwoch, 14.12.2022

im Bürgersaal des Schlosses Emtmannsberg

Beginn: 20:00 Uhr
Ende: 21:04 Uhr

- öffentlich -

Anwesend:

Vorsitzender

Mitglieder

Schriftführerin

Entschuldigt:

Mitglieder

Erster Bürgermeister Herrmannsdörfer eröffnet die Sitzung des Gemeinderates Emtmannsberg
und stellt fest, dass hierzu gemäß den gesetzlichen Bestimmungen form- und fristgerecht
eingeladen wurde und das Gremium beschlussfähig ist (Art. 47 Abs. 2 GO). Einwände gegen
die Tagesordnung bestehen nicht.

Herrmannsdörfer, Gerhard Erster Bürgermeister

Benker, Karin Dritte Bürgermeisterin
Franke, Gerhard
Hader, Heiko
Hoffmann, Wolfgang
Jäger, Norbert Zweiter Bürgermeister
Morawe, Florian
Schreiner, Gerald
Schrödel, Johannes
Schwenk, Manuela
Ströbel, Gerlinde

Weiß, Franziska

Kolb, Kerstin
Ponfick, Horst
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Tagesordnung

Fragestunde der Bürger: Hier fällt nichts an.

TOP 1
Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates
Emtmannsberg am 02.11.2022

Die Niederschrift war und ist für alle Gemeinderatsmitglieder im Ratsinformationssystem
SessionNet einsehbar.

Beschluss:
Einwände werden nicht erhoben.

Für den Beschluss: Ja 11 : Nein 0

TOP 2
Bekanntgabe der freigegebenen Tagesordnungspunkte aus nichtöffentlicher Sitzung am
28.09.2022

Freigegeben wurde der folgende Tagesordnungspunkt:

Sachstand Dorfstraße 6

Sachstand-Gespräch Regierung von Oberfranken hat am 08.09. stattgefunden.
Bewilligungsbescheid wurde übersandt, Vergabe für Abriss wurde getätigt. Kurzfristige
Ausführung ist geplant.

Der Sachverhalt wird zur Kenntnis genommen.

1. Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates
Emtmannsberg am 02.11.2022

2. Bekanntgabe der freigegebenen Tagesordnungspunkte aus nichtöffentlicher Sitzung
am 28.09.2022

3. Behandlung von Anträgen und Anregungen aus der Bürgerversammlung

4. Bericht Bürgerstiftung

5. Bekanntgaben

6. Fragen und Anregungen
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TOP 3
Behandlung von Anträgen und Anregungen aus der Bürgerversammlung

Sachvortrag zum Protokoll der Bürgerversammlung Emtmannsberg vom 05.10.2022 durch
Bürgermeister Herrmannsdörfer erfolgt.

TOP 2: Aussprache, Anregungen, Anträge

a) Anmerkung Peter Weidenhammer (Birk 3, 95517 Emtmannsberg)
Parkplatz Kirche/Oberer Dorfplatz: Wildwuchs am Bachverlauf, Hecke Grünstreifen und Bäume
müssten gestutzt werden. Er und andere Bewohner haben ab und an die Hecken etwas
zurückgeschnitten, ein Winterschnitt bzw. ein Schnitt pro Jahr wäre wünschenswert.
BGM Herrmannsdörfer bedankte sich für den bisherigen Einsatz der Bürger und wird mit den
Bauhof-Kollegen die Lage vor Ort in Augenschein nehmen.

b) Anmerkung Mark Böhringer (Schamelsberg 2, 95517 Emtmannsberg)
In Schamelsberg wurden an vielen Stellen die Gräben neu gemacht, auf Höhe Schamelsberg
Hausnummern 2 und 20 aber nicht. Bei Starkregen wird Wasser über die Hauptstraße auf die
Grundstücke (vor allem Grundstück Göß, Schamelsberg 20) gespült.
BGM Herrmannsdörfer sicherte zu, dass dies vor Ort geprüft wird und ggf. ein Bereich noch
gepflastert wird o.ä., soweit es sinnvoll ist.

c) Anmerkungen Gudrun Reeb (Dorfstr. 14, 95517 Emtmannsberg)
- Anregung in Richtung Gerlinde Ströbel als Amtsinhaberin der Jugendbeauftragten. Die

jugendlichen haben aktuell Samstagabend keine Möglichkeit mit den öffentlichen
Verkehrsmitteln nach Bayreuth und wieder zurück zu kommen.
BGM Herrmannsdörfer antwortete daraufhin, dass es aktuell das 50/50 Taxi gibt. Trotzdem
steht er bereits im regen Kontakt mit dem Landradsamt und regt weiterhin eine bessere
Verbindung durch das Anruflinientaxi am Wochenende an.

- Umweltthema Lichtverschmutzung: Frau Reeb regte an - nicht nur aus Energiespargründen,
sondern auch im Hinblick auf die Rücksicht gegenüber den Insekten - zu prüfen, inwiefern
der Dorfplatz und der Dorfweiher im Dunkeln so stark beleuchtet sein müssen. Man könnte
bestimmte Areale gar nicht beleuchten oder weniger lang, wie zum Beispiel der Weide am
Weiher.
BGM Herrmannsdörfer war dankbar über ein so konkretes Beispiel und wird gemeinsam
mit dem 2. BGM Jäger prüfen, wo Lichtquellen noch weiter reduziert werden können. Es
wurde aber bereits auch schon einiges getan, wie z.B. Verkürzung der Beleuchtung der
Schloßgaststätte und es Dorfladens bis nur noch 22 Uhr, anstelle bis vor kurzem noch 24
Uhr und die Umrüstung der Straßenlaternen im Gemeindegebiet auf LED.

d) Frage Elke Sticht (Höhgasse 11, 95517 Emtmannsberg)
Frau Sticht würde eine komplette Abschaltung der Straßenlaternen über Nacht für sinnvoll
erachten, da kaum jemand in der Nacht unterwegs wäre und jeder mit Taschenlampe oder
Handy leuchten könnte.
BGM Herrmannsdörfer erwiderte daraufhin, dass mehr Menschen zu Fuß unterwegs sind, als
man denkt und, dass der Sicherheitsaspekt eine wichtige Rolle spielt, weswegen das Licht nicht
komplett abgeschaltet werden kann. Was aber bereits gemacht wird, ist, dass ab 22 Uhr nur
noch jede zweite Laterne leuchtet.

Der Sachverhalt wird zur Kenntnis genommen.
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TOP 4
Bericht Bürgerstiftung

Vortrag durch Bürgermeister Herrmannsdörfer erfolgt.

Beschluss:
Der Sachverhalt wird zur Kenntnis genommen.
Im Jahr 2023 wird für die vorgestellten Maßnahmen ein Budget von max. 3500 Euro
bereitgestellt.

Für den Beschluss: Ja 11 : Nein 0

TOP 5
Bekanntgaben

 Bauantrag Fl. Nr. 276/3, Gemarkung Hauendorf; Einbau einer Einliegerwohnung im
Dachgeschoss des bestehenden Wohnhauses
Das Vorhaben liegt in der Ortschaft Troschenreuth und fügt sich in die bestehende
Bebauung ein. Es werden lediglich Dachgauben errichtet. Das gemeindliche
Einvernehmen wurde erteilt.

 Städtebauliche Maßnahme Ortseingang
o restlichen Außenanlagen im Rahmen ILE 2021 sollen in 2022 geplant und 2023

ausgeführt werden, Festlegung der Standorte in 11.22 erfolgt

 Hochwasserschutz Schamelsberg
o Ortstermin mit Anlieger hat am 16.02. durch Frau Stich, ALE, stattgefunden.

o Überarbeitung der Planungen durch Fachbüro teilweise in 09.22 erfolgt

o Abstimmung mit Bay. Staatsforsten hat in einem weiteren Termin am 22.9

teilweise mit Anliegern stattgefunden – offene Fragen konnten geklärt werden
o Vorstellung für Bürger wird geplant – Vorstellung in der Vorstandssitzung

Flurneuordnung am 30.11 erfolgt – Fragen in Klärung

 DE Unterölschnitz (kein neuer Sachstand)

 Arbeiten für Kanal/Wassersanierung Dorfstr. Emtmannsberg gut abgeschlossen,
Restarbeiten Dorfstrasse 6 Grundstück erfolgen im Frühjahr, Container bleiben über den
Winter am Parkplatz Schloss stehen. Alle Verkehrsbeschränkungen aufgehoben,
Schulbus fährt wieder im Normalbetrieb.

 Vereinsvertreterversammlung hat am 09.11. im Feuerwehrhaus Troschenreuth
stattgefunden, gute Beteiligungen, voraussichtlich normales Vereinsleben in 2023,
Veranstaltungskalender wird in nächster Zeit veröffentlicht. 

 Adventsmarkt hat in guter Zusammenarbeit mit der Kirchengemeinde erfolgreich
stattgefunden, Spende über je 500 Euro aus dem Erlös an unsere Bürgerstiftung und
unsere KiTa erfolgt.
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 Zusage für die drei beantragten Projekte „Aussichtspunkt Hochbehälter“, „Beschilderung
Wanderwege und Aufstellen Waldsofas“ sowie „Anbau Feuerwehrhaus Troschenreuth“
erfolgt. Restmittel vorhanden, zweiter Aufruf erfolgt im Januar, Anträge können bis
06.02. eingereicht werden.

 Überprüfung besprochene Optimierungsmaßnahmen Abwasseranlage in Bearbeitung,
Ortstermin hat stattgefunden.

 Strompreisbremse greift auch in Teilen auch für Kommunen.

 Auflagen Stabilisierungshilfe liegen vor und führen zu Herausforderungen für die
Haushalte in den nächsten Jahren.

 Nächste öffentliche Sitzung bei Bedarf am 18.01. geplant, ansonsten 01.02.2023.

TOP 6
Fragen und Anregungen

Hier fällt nichts an.

Anschließend nichtöffentliche Sitzung.

Weidenberg, 19.12.2022

Gerhard Herrmannsdörfer Franziska Weiß
Erster Bürgermeister Schriftführerin


